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ZHMEIQZEIZ

XAPA XAPAAAMIIOYZ
TMHMA MA®HMATIKQN, ATI®

Ot onpewoelg autég sivat Baotopéveg otg S1adégelg tou pabrpatog onwg Kataypd-
PNKAV apX1KA NAEKTPOVIKA arto ) K. M. ITadaoty.

1. TomIKOnoiHzH, MEPOZ II

Yt mporyoupevry Siadedn toruxkorotrjoape v daktuAo R avaykaloviag oda ta
otoyeia eKtog Tou rpotou 180doug P va yivouv avuotpeyipa. O véog SaktuAiog rou
npoxurttel cupBoAdiotnke pe SR 1) Rp émou S = R\ P kat sivatl Tormkég: 10 J1ovadikod
péyioto 16emdeg tou eivat 1o PRp. [paypat

n

PRp := {Z ri-fi/si: i € P, f;/s; € Rp,n € N}

=1
Kat eivatl 16eddeg tou Rp Ta otoixeia mou Sev avnkouv oto PRp eival kKAdopata g
HopdnHg ﬁ orou t € S kat eivatl avuotpéyipa. AnAadr ta oroixeia ektdg tou PRp eivat
O0Aa avtuotpéyipa. Autd pag Siver 6t PRp sivatl to povadiké péyioto 18emdeg. Tpay-
pat €ote I 18ewdeg tou Rp £tol wote I € PRp. Tote unapyet f € I, f ¢ PRp. 'Enetat
ot f etvat avuorpéyipo kat apa Rp = (f) € I = I = Rp xrat PRp sivatl 1o povadiko
HEY10To 186e@deg OMwg 1tav 1o {nrovpevo. Oa YeVIKEUOOUPE TNV TOITKOITOINon P yla
£€va orto1adrrote moAAANAACIA0TIKA KAE10TO GUVOAO S IOV MEePIEXEL T povada.

Opiopdg 1. 'Eotw R avuuetadetindg daxtuaiog, S noAdandactiactucd KAgioto ouvoio
ou R. Zto kapteoiavd ywouegvo R X S opilovue ) mapardie® oxeon woodvvauiag:

(r1,s81) ~ (rg, 89) © t(r1sy —rs1) = 0 yia kdmowo t € S. Ba ovuboAilovue 1i¢ KAAOEIS
wobvvayiag tou (r,s) pue L. To ovvoflo ST'R := (£ : r € R's € S} ue npageig
Lo 2o D9¥0s gy D12 - DR feyerq; tomikomoinon Tou R kat sival avtiustadstikde
S1 Sg S152 S1 Sz S152

daxtulog.

To otoikeio % gtval 1o undevikd otoiyeio tou Saxtudiou ST!R evd 1o otoiyEio %
gtvat 1 povdada tou ST'R. Ta ototyeia g HopPng i $ givat avuotpéypa otov S7IR.
MrniopoUpe va 9swprjocoupie Tov SaxtuAo SR g R-module pie e§otepikéd moAdaria-
ow\aopo r - é = r;t Z1n mponyoupevr evotrta {nNbnke g Aoknon va arodeifete on
unapyetl pia npog pia avuotoiyia avapeoa ota 16emdn tou R, yla ta oroia 1 tour)
T0UG He T0 S gival T0 Kevo oUVOAO Kat ota yvrola 18e0dn tou ST'R. H avuiotoia

autr) otéAvet 10 16ek8eg I Tou R érou I N S = () oto 16ekddeg IS R.

Hapadewypa 1. Oa torkornowjooupe v Zig = {0, 1,...,9} oto noAdardaclactika

KA€10T6 oUvoro S = {1, 5} C Z1¢. ®swpoujpe ta KAaopata
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ITpopaveg % = % apot 0-5—-0-1 = 0. Opoiwg g = % Agou %51’ = OKCH%
€lval avtiotpéPipo, avaykaotka % = 0. Ipaypatu (2,1) ~ (0, 1) apov 5-(2-0) = 0.
Opoiwg ‘—1} = % =0.

‘Acknon 1. Na PpeBei n mAnOuxdtta tou daxtudiou S™1Z .

Ly endpevn doknon 9a peAetjooupis ) ouvaptnon ¢ : R — SR, r - {

‘Aornon 2. Na deigete 611 1 @ opopopPilopog daxtudiev. Ildte eival n ¢ povopop-
@lopog; Etval n ¢ opopopdiopog R-modules;

Mropei va 8ei€et xaveig 611 0 Saxtudiog SR padi pe v ¢ : R — SR -
Kavorolouv 1 KaBoAKr) 1810tnta anekoviong ya v torkonoinon. Andadn av
¥ : R — T eival opopopdiopog SaktuAdiev €10l oote Kabe otoixeio tou S aneikovide-
Tat o€ aviotpEPipo ototxeio tou T, T0Te UTIAPYXEL F1OVAdIKOG O110opPLopog SarTtuAiev
@y ST'R— T, 9,0 = y. Txnpauka

R—7’~ s R

o

T
‘Aornon 3. Eotw R = k[x] orou k oopa, S = {x" : n € Zy. Na deifete ou
STIR =k[x, x7 L.
2. AHMMA TOY NAKAYAMA, MEPOs II

Enavepyopaote oto Arjppa tou Nakayama yua va dowooupe v anodeidn. 'Eote M
éva R-module kat I éva 18ekdeg tou R. Tote IM eivat to cuvoro IM = {fimy +- - -+ fim; -
fieLmg € M, t € N},

Ocopnpa 1. (Anuua tou Nakayama) 'Eotw M, éva memspacuéva mapayoucvo R-
module, I 16eb6eg 10U R gtot wote M = IM. Tote unapxer a € I €tot wote (1 + a)M = 0.

Anddeiln. 'Eoww 6tt M = (my, ..., ms). To uro-R-module I - M tou M eivat 10 cUvoAo
{rimy+...+rsmg: r; €I}. Apou M =1+ M énetat o

my = amy+...+asMg

my Ao1my + ...+ AggMg

ms = QAsMy + ...+ Qs
orov g €lyiaij=1,...,s. Andadny my = )7, aymy ya i,j=1,...,s. Enetat on
1-a)m - AjoMy -, = a;sMs = 0
—Qg1 My + (1 - a22)m2 - ... - Ay sMg = 0
—dgmy - Aso —.. + (I1-aggmgs = O
Av
1- ay
A=
1 - ass

TOTE CUVOIIOTIKA Ol MIAPATAVE £§1000ELG AVIIOTOLXOUV OtV £§i0®oT)
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m,
Al |=o0.
ms
®smpoupe Tov mivaka adjA Kt moAAarndactadoupe amno ta aplotepd Tig U0 0Asupeg

g rnapandve egiooong. (To yvopevo avuotoixel oe KatdAAndeg ypapponpdasetg).
'Enetat 6t

my
adjA- A| =0=
ms
Kat dpa
detA 0 ... O m
0 detA ... 0] - |=0>
0 0 ... detA me
det Amy
: =0=
det Amyg
Agpou detA-m; =0,YVi=1,...,s énetat 6ut detA- M = 0. 'Opwg detA = 1 + a, 6rou
acldpa(l+aM=0. O

Iépopa 1. 'Eotw ot R eivat tomikog daxtuaiog ue ueyioto 1dewbeg m. 'Eotw ott M
elvatr tengpaousva tapayousvo R-module kai ott M = mM. Tote M = O.

Amndderfn. Ao 1o Anppa tou Nakayama, uvnidpyet a € m, wote (1 + a)M = 0. Agpou
l+ta¢gm=(1+a)¢ m= (l+a) =R Kt eropéveg 10 1 + a eivat avuotpéypo.
Ao {(l1+ayM =0=> M =0. ]

Hapatfpnon 1. Av R glvatl tomikog daxtuiioc ue péyioto dewdeg m, I givar yvrjoio
16ewdeg oU R, M menepaousva napayousvo R-module kat M = IM, t6te agov IM C mM
eénetat ou M = mM kat dpoa ano 1a napandve mpokuntet ott M = 0.

Eotw I 16ekdsg tou R xat M éva R-module. H aBsdiavr) opdda M/IM stvat R-
module pe e€otepikd oAdardaciacpd r(m+IM) = rm+IM. MiopoUpe va OKepToupie
v opdda M/IM xat wg R/I-module pe e§otepikd oAdardaciacpo (r+ H(m+ IM) =
rm + IM. O1 6Uo autég Sopég tou M/IM Sa ypnoporoinfouv o010 Mapakat® mopt-
opa. 'Eow twpa N éva urto-module tou M. H oudda M/N sivat eriong R-module.
E&optopou I M/N sivat urto-module tou M/N xat pdiiota I M/N = IM + M/N. ®a
ypagoupe yla ouviopia (R, m) yia va dnAocoupe 61l R gival torukog daktuAilog pe
péyoto 16exddeg 1o m. To emdpevo mopilopa deiyvel Ot eival yla va mapoupe mAn-
podopieg yia éva R-module 6tav (R, m) eivatl tormkog daktudiog eival xprnowo va
rnepvape oto nmdiko M/mM rou eivat R/m 8iavuopatikog XOpog.

IIépopa 2. 'Eoww (R, m) kat M mengpaocuéva mapaydusvo R-module. 'Eotw ot

{my + mM, ..., my + mM} eivar Baon tou M/mM ©¢ R/m &avvouatukd xwpo. Tote
M={my,...,my).
Anddefn. Eoww N = (my,...,my). To N eivar urto-module tou M kat M = N + mM.

Mpdypatt N + mM C M. T'a tov avtiotpogo eykAeiopo, éotw f € M. Tote f + mM =



4 X. XAPAAAMIIOYZ

(mm+m)(my+mM) +...+(n+m)(my+mM) = f+mM = (rimy +...+nrmy) +mM =
f=rm+...+nm+f’, 6rnou f' € mM. Apa M C N + mM.

I'a va 8si€oupe 611 M = N apxket va dsifoupe 611t M/N = 0, 10o0dUvapa 61t m M/N =
M/N. Exoupe m M/N = (mM + N)/N. Ao tn mponyoupsvn mapdypado £nerat ot
m M/N = M/N. 'Etot amno 1o nponyoupevo miopioua naipvoupe érnetat 6t M/N = 0
Katapa M = N. O

TANY=TIKO 'INOMENO

'Eotw R avupetabetikog SaktuAdiog, M, N, P R-modules. H amnewkovion g : M X
N — P Aéyetat Stypappiikn oUvApTnor), av 1Kavorotet tg €§ng 1810tnteg:

(1) gmy + mg, ) = gy, ) + g(mg., n)

(2) g(m.ny + ng) = g(m, ny) + g(m. n)

(B) girm,n) =rg(m,n) = g(m, m) ,Ym,ny, mg € M\,n,n;,ng € N, r € R.
IIpoooxn Aev £xoupe dwoet 0to Kapteowavo ywvopevo M X N 1) Sopr) evég R-module.
H Swypappikn) ouvaptnon g 6ev aviiotoixeia oe R-opopopdiopo. Ot ididtnteg (1) xat
(2) deixvouv v andotaon avapeoa otoug duo optlopoug. Eivatl apeco 6t g(0, n) =
g(m,0) =0VYm e M,n € N. To tavuotiko ywvopevo twv M kat N ntdve and 1o R eivat
éva R-module ou oupBoAidetal e M®gN Kat ouvodeuetal rmavia pe pia dStypappika)
ouvdapmon f : M X N — M®grN. AkoAouBei 0 0p1O0p10G TOU TAVUCTIKOU Y1VOHEVOU OG
10 R-module nou kavorotei 1) KaBoAkn 1510TnTa 10U TAVUCTIKOU YIVOUEVOU.

Opiopog 2. To R-module K ue m dtypauuikry ovvaptnon f : M X N — K Agyetai 1a-
vUoTKo ywouevo tov M kat N mave ano 1o R av yia kade aiin dtypaupuxn ovvaptnon
g: M XN — P, onou P givar tuxaio R-module, urtdapyet povadikog ouopuoppiopog R-
modules hy : M®gN — P, £to1 wote g = hyf. Me difla Adyia 10 ntapaxdie didypauua
glvat avtueTadenko:

Xopig anddeiln avapépoulie 10 MAPAKATO dedpnua.

Oevpnpa 2. 'Eotw M, N, R-modules. To tavuotiko ytwouevo twv M kat N mdave ano
10 R mavta vrnapyet

Ty enopevn 1dAeln Sa dei§oupe 0Tl 10 TAVUOTIKO YIVOHEVO eival povadiko pe
POooEyylon wopopdiag. ®a oupBoliletal pe M®gN .

Mapadewypa 2. Eow g : Z X Zg — P Siypappikr) cuvaptnon. Tote n g naip-
vel 1o TIOAU §U0 Srapopetikég Tipeg. Ilpaypat nmapampoupe ot g(2m, a) = 0 eve
g2m+1,1) = g(1,1). ®a amnodeifoune 611 Zy 1Kavoroiel 1 KaBoAikr) 1816tnTa 10U
TAVUOTIKOU YIVOPEVOU, Pef : ZXZy = Zo, f(1,1) = 1. Mpaypat éote g : ZXZy — P
Siypappikn). H ouvapmon ¢g : Zy = P, ¢g(1) = ¢g(1, 1) eivat o povadikog opopop-
PLop0g aBeAiavev opdd®y ITOU KAVEL TO MTAPAKATR S1aypapla avVIPIETAOETIKO

ZxZy =7,

b A

P
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ZNuelwvoupe Ott 11 povadikotnta tou ¢y MPOKUITIEL armo 1o 0Tt 1 £Kova tou 1
raBopiletal povadika:

(1,111

J{g/
4
g(1. 1)

O £€Aeyxog 611 @y eival opopopPlopog, eivatl poutiva.

‘Aornon 4. 'Eotwo M R-module. Na b¢iete Ot ROgM = M.



